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1、 背景及意义

近年来，由于土地资源日趋紧张、机动车数量快速增长，我国城市停车供需失衡、停车秩序混乱、交通拥堵等问题日益突出，对道路交通运行、居民生产生活造成的影响不断扩大。根据《关于城市停车设施规划建设及管理的指导意见》（建城〔2010〕74号）和《关于加强城市停车设施建设的指导意见》（发改基础〔2015〕1788），要求各地加强城市停车设施专项规划编制工作，从源头上加强城市停车设施配置。

目前，部分城市编制了停车设施规划，但规划的科学性、规范性有待进一步加强，内容、深度不统一。为加强对城市停车设施规划编制工作的技术指导，引导各城市通过停车规划编制工作，合理配置停车资源，构建有序停车环境，缓解停车难和交通拥堵问题，我部组织起草了《城市停车设施规划导则》。

2、 《导则》主要内容

《导则》提出了城市停车设施规划的目的、原则、主要内容、技术要点及编制程序，并明确了规划成果形式和要求。主要内容包括总则、工作阶段与要求、规划管理、规划内容、技术要点、成果要求，共六章。同时，为便于指导规划编制与管理实践，《导则》还包括三个附录，分别为停车普查指标计算方法、机动车出行车位需求预测方法、国内部分城市建筑物配建停车位标准。

3、 《导则》核心要点

（1） 针对不同规模城市特点，分层次编制停车规划。

《导则》提出，城市停车设施规划范围可分为城市和片区两个层次。城市停车设施专项规划范围应当与城市总体规划、城市综合交通体系规划相一致，重点为城市集中建设区。片区停车设施专项规划范围应以城市分区为单元，也可以街道或社区为单元，根据停车重点地区划定，或与片区交通综合改善规划相一致。各城市应根据自身情况开展城市和片区停车设施专项规划。大城市及以上规模城市应分层次开展规划，中小城市可仅开展城市停车设施专项规划（含片区停车综合改善方案）。

（2） 从停车配建标准着手，优先保障基本车位供应。

《导则》要求各地在城市停车设施专项规划中研究制定建筑物配建停车位标准。按照各类建筑物停车需求特征的差异，确定建筑物分类，明确不同停车分区各种类型建筑物配建停车位标准。在停车设施供给策略中，《导则》特别提出适度满足基本车位，建立以配建停车设施为主、公共停车为辅、路内停车为补充的停车供应体系。同时，《导则》还给出国内部分城市的建筑物配建标准供参考。

（3） 结合实际需求规划公共停车场，确保建设落地。

《导则》要求，按照根据城市停车供给总体策略，在具备建设条件、存在供需缺口的地区规划建设城市公共停车场。确定公共停车场的功能定位、选址方案、规模布局和用地控制要求。同时，加强公共停车场的规划实施管理，要求各地制定近期公共停车场建设项目库和年度实施计划，确定停车设施建设责任部门、实施主体，明确建设时序及投资规模。

（4） 与城市总体规划等相关规划做好衔接和落实。

《导则》提出，城市规划主管部门和停车行业主管部门应结合城市总体规划实施评估工作，滚动编制或修订城市停车设施专项规划，并提出片区停车设施专项规划的编制计划，按计划组织编制。城市和片区停车设施专项规划确定的建筑物配建停车设施指标、城市公共停车场规划用地控制指标等内容，经审查批准后应作为控制性详细规划编制依据。

（5） 开展停车普查，在摸清家底的基础上编制规划。

停车普查是城市停车设施规划的基础，是量化分析停车供需的依据。《导则》要求各城市应每5年进行一次全市性普查，重点为城市集中建设区，每年可根据需要进行局部地区专项调查。停车普查主要内容包括停车设施调查、停车特征调查、相关资料收集、规划实施评估等。停车普查结果应纳入统一的城市停车泊位信息数据库进行存档管理，为建立停车泊位备案登记制度提供基础，并对新增或调整的停车泊位进行定期更新，实现对停车设施资源的动态管理。

4、 下一步工作安排

我部在印发《城市停车设施规划导则》的同时，要求各地加快落实城市停车设施规划编制工作，做好停车规划与城市总体规划、城市综合交通体系规划等相关规划的衔接，严格规划落实。下一步，我部将督促各城市按照《导则》的有关指引，加快落实、规范推进城市停车设施规划编制工作。

同时，针对城市停车设施建设和管理环节，我部正在研究制定《城市停车设施建设指南》和《关于加强城市停车管理的通知》。《建设指南》侧重于工程建设和技术，并梳理用地落实、资金筹措、专项治理等政策措施，供地方参考；《管理通知》重点强调城市停车规划、建设和经营的全过程管理，突出市场化机制的作用。目前，两份文件都在征求意见过程中，将抓紧完善，尽快出台，进一步指导各地做好城市停车设施建设管理有关工作。
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